Actividades Unidad 4 : Los grupos humanos

1..1 Cuestiones

1ª.- ¿Crees que la estructura social coacciona al individuo? ¿Por qué? Procura ejemplificarlo.

2ª.- ¿Cuáles son los estatus sociales que ocupas en los diferentes grupos en los que te mueves? Se trata de estatus adscritos, transferidos o adquiridos? ¿Por qué?

Recuerda:

· estatus adscritos. Es la posición impuesta a un individuo sin su colaboración y control. Por adscripción se le asigna una posición en  función de sus características y cualidades personales. Son los estatus de sexo, edad, los de hijo, hermano… o las derivadas de la aristocracia hereditaria.

· estatus transferidos. Son aquellos en los que el elemento voluntario no juega ningún papel. Un ejemplo sería el estatus de rey que recibirá el principe Felipe a la muerte de su padre.

· estatus adquirido. Es aquel que  depende del esfuerzo del individuo, es decir, aquél que tiene su origen en el proceso de la vida colectiva y, por tanto, deriva de las actividades económicas, políticas o religiosas (Ej. El de marido o mujer, el de profesor, etc.)

3ª.- Explica cuáles son tus roles. ¿Cuándo estás con tus amigos/as desempeñas el mismo rol que cuando estás con tu familia? ¿Por qué?

4ª.- De todos los roles que desempeñas, ¿cuáles son asignados y cuáles asumidos?

Recuerda:

· el rol asignado es aquel que viene dado desde afuera, bien de una manera automática( el rol de hija, abuela, edat, sexo, etc), o bien de una manera deliberada ( como, por ejemplo, cuando se decide adoptar un niño)

· el rol asumido es aquel que es adoptado voluntariamente (como, por ejemplo, el caso de dos personas que deciden casarse y asumen el de marido y mujer)

5ª.- ¿Por qué las instituciones necesitan a las personas y las personas a las instituciones?

6ª.- Explica cuáles son los elementos de la institución escolar que nos permiten decir que es una institución con las siguientes características: exterior a nosotros, objetiva, coactiva, histórica y con autoridad moral.

Recuerda:

1º.- Una institución es un conjunto de normas, pautas de comportamiento compartidas,  que rigen en un colectivo con la finalidad de satisfacer las necesidades básicas del grupo.

2º.- Las caracterísiticas de las instituciones son:

· son exteriores a nosotros en el sentido de que no las crea una persona, están a nuestra disposición para ser utilizadas y seguirán existiendo después de nosotros ( ej. “el amor”  no es una creación de una persona determinada)

· son objetivas en la medida en que no está vinculada a un individuo sino a la colectividad. Son  como si fueran “cosas” ( ej. El matrimonio, la maternidad, etc.)

· son coactivas en la medida en que obligan a respetar ciertos comportamientos.

· tienen autoridad moral en el sentido que reprimen, o pueden hacerlo, moralmente las acciones desviadas 

· son históricas en el sentido de están “ahí” desde antes de nosotros y seguirán “ahí”, aunque no necesariamente de la misma manera, después de nosotros.

7ª.- Pon una par de ejemplos de instituciones negativas y de instituciones positivas.

Recuerda:

· son positivas las que comportan una gran nivel de integración y coordinación en los grupos en la medida en que:

a) simplifican el  comportamiento social de la gente ( el individuo ya se lo encuentra hecho – las maneras de pensar y actuar.)

b) proporcionan formas ya preparadas de relaciones y roles sociales.

c) actuan como agentes de coordinación y de estabilidad de la cultura total ( les proporciona seguridad y estabilidad)

d)  tienden a regular el comportamiento, porque contienen las exigencias de la sociedad.

· son negativas aquellas que no actuan ni en todos los sectores de la cultura ni en provecho de todos las personas. Así:

a) obstaculizan, en ocasiones, el progreso social al resistirse al cambio;

b) contribuyen a frustrar la personalidad social de los individuos, porque  las personas que se resisten a su control son consideradas como “desviadas”;

c) influyen en la dispersión de la responsabilidad social en el sentido que tienden a lo rutinario, aunque este comportamiento sea perjudicial, con el objeto de no asumir responsabildades de resultas de la innvación.

8ª.- Comenta las siguientes afirmaciones:

a) “En familia se experimenta la dulzura incomparable de vivir con las personas a quien se quiere y de querer a aquellos con los que se vive” (E. Durkheim)

b) “Denominamos familia a un grupo de individuos unidos por la sangre y desavenidos por el dinero” ( E.Rey)

9ª.- Enumera las notas constitutivas del concepto de grupo social y señala cuál es, a tu juicio, la más decisiva, justificando tú elección.

10ª.- Establece las diferencias y parecidos entre grupos primarios y secundarios.s 

11ª) Señala a qué grupo, primario o secundario, pertenecen estos grupos :

a) Ser miembro de un equipo deportivo.

b) Ser socio de una cooperativa.

c) Trabajar en una fabrica.

d) Practicar el catolicismo

e) Formar parte de la clase obrera.

f) Ser de Castellar.

g) Ser amigo o amiga de Jordi

h) Estudiar en el Instituto de Castellar .

i) Ser alumno de Fortunato.

j ) Ser del grupo de rock de Castellar

k ) Ser lector de Corto Maltes.

12ª) Pon ejemplos de instituciones y di si son comunidades o asociaciones.

13º) ¿ Cuáles son las características de los grupos secundarios y que es lo que les hace especialmente útiles en cuanto al rendimiento ?

14º) ¿ A qué necesidad responde la creación de instituciones sociales ?

15º) Explica e intenta defender, desde su contexto histórico, estas posturas :

- " En la ciudad, que tenga una constitución perfecta y que se componga de hombres absolutamente justos, no le hace falta que los ciudadanos lleven una existencia productiva o mercantil , una existencia así es innoble y contraria a la virtud " ( Aristóteles ).

- " Quien no trabaje que no coma. " ( San Pablo ).

- " Toda la pretendida historia del mundo no es, si no la producción del hombre por el trabajo humano " ( Marx ).

" Todo trabajo es un esfuerzo que consiste en hacer al hombre al mismo tiempo que una cosa "

( Mounier )

16º) Cuestiones :

¿Qué significa decir que la economía es independiente de la cultura ?

¿ Qué quiere decir división social del trabajo ?

¿ Cuáles son según Marx las características de una clase social ?

- Diferencia entre movilidad social horizontal y vertical.

17º) Busca entre tus lecturas, la descripción de diferentes personajes masculinos y femeninos de clase alta y de clase baja. ¿ Qué tienen en común los unos y los otros ? ¿ Qué diferencias observas entre los hombre y las mujeres por el hecho de ser de una u otra clase. 

18º) Aristóteles decía : " Cuando las barcas marchen solas, no necesitaremos esclavos ". el maquinismo ha hecho posible que las barcas vayan solas. ¿ Ha significado también la liberación del hombre ?

19º ) Busca ejemplos claros y sencillos de rol y status, a ser posible a partir de tu propia experiencia.

20º) Relaciona estos conceptos entre ellos : categoría, jerarquía, autoridad, privilegio, clase.

21º) De entre las notas constitutivas del grupo señala la que crees decisiva y justifica la elección.

22º) Porque son relevantes o no, para el sociólogo, estas agrupaciones :

- Espectadores de una obra teatral.

- Jóvenes de 18 años.

- Fumadores.

- Pasajeros de un avión

- Trabajadores.

23 º) En este momento tu eres un alumno de Bachillerato, con un status y un papel, ¿ Qué significa eso ?

24º ) ¿ Cómo se explica que la familia exista en todas las sociedades ? ¿ Es posible que desaparezca en el futuro ?

25º) En general, en nuestra sociedad, las reuniones familiares van disminuyendo y, en cambio, aumentan las actividades y diversiones en grupos homogéneos por edad, gustos, amistad o trabajo. ¿ Crees que estos grupos son fuerzas disgregadores de la familia ? ¿ considera positivo, para un buen entendimiento, que la familia haga cosas en común ?

26º ) ¿ Qué significado tiene el aumento en los últimos años de los hijos ilegítimos ?

27 º) Establece al menos cinco criterios de diferencias fundamentales entre las familias rurales y las urbanas.

28º ) Considera estas  proposiciones y opina la respecto :

a ) En una sociedad moderna el divorcio es útil y necesario.

b ) La familia ha de entenderse como un sistema de explotación y de esclavitud conyugal o bien como una comunidad afectiva.

29º) Busca ejemplos en tu vida cotidiana en los que sientas el peso del poder  : en casa, en la escuela, en la calle, etc.

30 º) Describe una autoridad carismática en el mundo actual y explica las razones o causas.

31 º) Analiza dos casos que se hayan dado en este siglo de regímenes totalitarios y específica a qué modelos pertenecen según diversas clasificaciones. ¿ Por qué ? 

32º) Comenta estas opiniones sobre el Estado :

- " El Estado es, en manos de la clase dominante, un mecanismo destinado a aplastar a sus adversarios de clase. El Estado proletario es un mecanismo para aplastar a la burguesía. " 

(Stalin )

- " El Estado es el espíritu cuando se realiza conscientemente en la realidad, el dios real, el terrestre divino "  ( Hegel )

- " El Estado se ha instituido porque el alma y el cuerpo cumplan sus funciones, porque utilicen la razón libre, porque jamás se luche por motivos de odio, cólera o astucia, porque se soporten con buen entendimiento los unos a los otros. En realidad, el fin del Estado es la libertad ".

( Spinoza )

- " El Estado es un enorme cementerio donde se entierran todas las manifestaciones de la vida individual " ( Bakunin )

- " El fin supremo del Estado racista ha de ser velar por la conservación de la raza primitiva, dispensadora de la civilización, que constituye la belleza y el valor moral de una humanidad superior " ( Hitler )

- " Nuestro mito fascista es la nación, es la grandeza de la nación y a  esta grandeza subordinamos todo lo demás " ( Musolini )

33 º) Opina sobre las siguientes afirmaciones :

- Todo es política. 

- Los hombres necesitan ser gobernados. 

- La política es cosa de políticos. 

- Todos los políticos son iguales.

- La política es una profesión .

1..2 Textos 

.1.2.1 Textos sobre grupos humanos: rol y papel social

Text nº1

Com es pot veure, el rol o paper social és el lloc que ocupa cada individu a la societat i que es cataloga objetivament d’una manera diferent segons l’activitat que estigui realizant.[...] Així un individu pot ser pare de familia, oficinista en el lloc de treball o automobilista. Segons el punt de refèrencia que es tingui de la família, del treball o del desplaçament, es tindrá una etiqueta diferent, sense que una n’exclogui l’altra. D’aquesta manera, l’individu realitza al llarg de la seva vida rols diferents, intercambiables i específics. 

Però existeix una altra óptica per catalogar la situació de l’individu a la societat. El rol es pot considerar des d’una perspectiva objectiva, que té en compte la ubicació de l’individu en la complexa xarxa de relacions socials. Però també pot adoptar-se un altre punt de vista: el de la valoració que la societat fa dels diferents rols que desenvolupa l’individu. D’aquesta manera, arribem a la definició del que els funcionalistes anomenen estatus social.

S’esntén per estatus la consideració i el reconoixement social per part de la societat del paper que  representa el individu. Així, resulta que a la nostra societat es valora molt la figura del metge, la de l’advocat i la de l’enginer; en canvi, estan poc reconegudes les tasques dels enterramorts o les dels escombraires. Aleshores podem dir que l’estatus de un metge està més valorat que l’estatus d’un enterramorts.

És interesant deixar clara la diferència que hi ha entre el rol i l’estatus. Mentre que el primer fa referència a una situació objetiva del paper real que desenvolupa un individu en una societat determinada, el segon comporta una valoració subjetiva de la societat respecte als diferents rols que es desenvolupem.

Bringos, Hernández, Mercade. Sociología, Hoy

a) Quina diferència estableix el text entre estatus y rol?

b) D’entre les següents posicions o estatus, digues quins són heredats i quins adquirits: ser dona, ser filla de un treballador, ser jugadora de bàsquet, ser estudiant a l’escola oficial d’idiomes, haver nascut en un poble petit i ser escriptora. Per què?

c) Per què les tasques dels enterramorts o les dels escombraires estan tan poc reconogudes?

d) Digues quines actuacions o rols esperas de: el metge, el jutge, l’alcade, el president de la Generalitat, la directora d’Enseyament i el professorat.

Textn nº 2

D’entre les dotzenes de rols que podem arribar a assumir al llarg de la nostra vida, n’hi ha un que és veritablement definitori de la nostra identitat i personalitat i que condiciona i determina molts dels altres que en un moment donat podem interpretar. Segurament, és també el que representem durant més temps llarg de la vida. Ens referim al gènere, “home” i dona”; ser dona o ser home no és una realitat natural (biológica), sinó un fet social.

[…]

D’homes i dones sempre n’hi ha hagut, però és fàcil veure que no sempre ha estat el mateix, ni és el mateix en diferents societats, ser home i fer d’home o ser dona i fer de dona. […] La veritat és que no hi ha gaire fonaments biològics (per no dir cap) que permetin explicar les diferències de comportament entre homes i dones, per la qual cosa és més plausible que aquestes siguin fonamentalment culturals; el gènere és també una qüestió d’aprenentatge social. 

Per entendre-ho bé hem de fer una distinció entre sexe i gènere: amb el terme gènere es referim a les diferències psicològiques, socials i culturals entre homes i dones.

Hi ha un bon grapat d’estudis força recents que mostren que, des de el mateix moment que ens incorporem al món (ara, amb les ecografies, ho podem fer abans), comencem a ser tractas i percebuts (recordeu la importància que aixó té ne la formació de la personalitat) de manera diferent, en funció de si el nostre sexe és masculí o femení.

Ser home i ser dona no és el mateix; no solament se’ns percebrà de manera diferent, sinó que des de bon començament se’ns socialitzarà en diferents rols, el d’home o el de dona, i se’ns educarà en bona part de manera diferent per acomplir correctament els rols (i les tasques) que l’home i la dona tenen assignats en cada societat. L’educació sexista és un fet inconscient, d’aquells que es donen per descomptat. No estem parlant de discriminació, encara que tots dos fets estiguin relacionats.

Cardús i Ros (coordinador). La mirada del sociòleg
a) Què vol dir “ser home i fer d’home” i “ser dona i fer de dona”?

b)  “Ser home i ser dona no es mateix”. Justifica-ho des de la teva vivència personal.

c) Busca exemples que mostrin com, des de bon començament, se socialitza de manera diferent les dones i els homes. 

Text n º 3

Els grups de referència són, en principi, quasi innombrables: tots els grups als quals hom pertany, i aquests són relativament pocs, així  com els grups als quals hom no pertany, i aquest són, naturalment. Legió, poden sedr punts de referència per emmotllar les actituds d’una persona, les seves valoracions i la seva conducta. Que els individus actuen dins un sistemas social de referència subministrat pels grups dels quals forma part és sens dubte una idea antiga i probablement certa. Si aixó fos l’únic que interessés la teoria del grup de referéncia, aquesta només seria un nom nou per un antic focus d’atenció en  sociologia, la qual es va concentrar sempre en la determinació de la conducta del grup.

Però, a més, hi ha el fet que els individus s’orienten freqüentement cap a grups que no són el seu per tal de donar forma a la seva conducta i a les seves valoracions. Són els problemes centrals al voltant d’aquest fet de l’orientació cap als grups als quals no es pertany els que constitueixen l’interès distitntiu de la teoria del grup de referència. Finalment, la teoría ha de ser generalitzada fins al punt que pugui explicar tant les orientacions cap al grup als quals no es pertany, però la seva tasca inmediata més important és descobrir els processos pels quals els individus es relacionen amb grups als quals o pertanyen.

En general, doncs, la teoria del grup de referència tracta de sistematizar els determinants i les conseqüències dels processos de valoració i d’autoestima en què els individus prenen els valors o l es normes d’altres individus o grups com a sistema comparatiu de referència.

Merton, T. Teoría y estructura sociales.

a) Per què els grups de referència són innombrables?

b) Quins són els teus grups de referència?

c) Quin procés segueixes per relacionar-te amb grups als quals no pertanys?

d) Quin objetiu persegueixes quan vols entrar a formar part d’un grup de referència?

Text n º 4  Jerarquies socials

En totes les societats, siguin esclavistes, de castes, d’estats, d’ordres o de classes, existeixen distribucions desiguals dels recursos.

Alguns autors, com J. Rousseau i Marx, veien en la propietat privada l’origen de la desigualtat; d’altres, com G. Von Schomolle, K. Davis i G. E. Moore, creien veure la seva base en la diferenciació de posicions, d’importància desigual per a la societat, que requereixen habilitats diferents i retribucions desiguals; i d’altres, com E. Durkeheim i R. Dahrendorf, buscaven les seves arrels en la necessitat, per a tot grup social, de comportament i sancions que divideixen els individus en conformistes i desviat, i engendren d’aquesta manera una desigualtat. El problema de l’origen ha estat abandonat en gran part pels teòrics contemporanis, que orienten les seves investigacions cap a l’estudi de les dimensions de l’estratificació i les seves conseqüències. Per a Marx, l’estructura de classes es defineix en relació amb la propietat dels objetes i dels mitjans de treball. El capitalista és qui l’ostenta i l’obrer només té la seva força de treball. Aquesta tesi no acosengueix deduir de la dimensió económica la resta de relacions socials i polítiques . Per als teorics de les elits, Marx, en centrar-se en l’economia , es condemna a no comprendre les relacions de força política i les condicions necessàries per a l’acció que estructurà la societat en elits i masses. És M. Weber qui té el merit de descobrir el caràter pluridimensional de l’estratificació i l’autonomia relativa de cada una de les dimensions: económica, estatutària i política. Encara que alguns autors tinguessin raó en destacar la importància de la dimensió económica, s’equivocarien en voler convertir-la en l’origen de tots els repartiments desiguals. No hi ha dubte que una posició elevada en aquest ordre pot afavorir l’accés a posicions de nivell similar en els ordres polítics i de prestigi; però no és ni necessària ni d’un únic sentit: una posició en l’ordre polític també influeix en la possesió de recursos económics i en el prestigi del qual gaudeix un individu. L’autonomia relativa dels tres ordres pot generar distorsions entres les posicions detingudes per un mateix individu i defineix el concepte de no-congruència de l’estatus: el mateix individu pot ocupar posicions de valor diferents en les tres dimensions. La no-congruéncia pot originar comportaments contestataris : un grup económicament poderós, que considera que té dret a participar en l’exercici del poder, s’oposarà al model de reclutament d’un patriarcat que ostenta les funcions polítiques.

Els efectes de l’estratificació són tan variats i importants que resulta impossible anomenar-los tots; van de de la fecunditat fins a la mort.

(Boudon R. I altres Diccionario de Sociología)

a) Podries fer un esquema que sintetizés les diferents posicions respecte a la jerarquizació social que se citen en el text?

b) Quins són els autors que més remarquen la dependència entre societat i economia ? En què es basen ? Tens una opinió sobre aquest tema?

Text n º 5

De comunitats i associacions, se’n troben en moltes societats, i a tot arreu topem amb grups intermedis. Ara bé, com més primitiva és una societat, més prominents són els seus grups primaris. En una societat paleolítica, com tambén en algunes de les que han subsistit gairebé fins als nostres dies a l’Amazònia o a Austràlia, tribu, societat i grup primari es confonen totalment. En comparació, en el pol oposat, tenim les civilitzacions, i sobretot la moderna, l’estructura de la qual és en gran part associativa: són societats basades en el desenvolupament d’organitzacions impersonals –estats, empreses, entitats financieres, xarxes d’informació- on l’acció social es canalitza sovint segons el mòduls d’eficiència i racionalització. Sembla, doncs, que es pot percebre un vast procés històric que condueix de societats essencialment comunitàries a societats en què les associaciones –amb els sistemes de valors i acció social que aquets impliquen- són les predominen. Sense declarar en cap cas quin pot ser el futur del procés històric en relació amb les estructures comunitàries, es pot afirmar que, en els darrers mil·lenis – i de manera prou irregular- ha anat sorgint un gran nombre de sistemes socials associatius, com les burocràcies, les administracions, les finances, les fàbriques, els partits polítics. En contrast  amb aquests, molts grups basats en els lligams afectius i la lleialtat mútua –clan, famílies extensas, tribus, comunitats rurals- han perdut la seva antiga importància per la supervivència i el funcionament de la societat en general. Aixó és especialment  cert en el cas de les societats més tecnificades, però no vol dir que els grups primaris s’hi hagin extingit. Les comunitats que no han expirat en el procés s’han reajustat o readaptat a la nova situació, per bé que en molts casos les trobem en tensió o conflicte amb molts aspectes de la societat moderna. 

En aquesta, hi sorgeixen també nombroses comunitats noves, encara que la seva natura i el seu origen siguin molt diferents de les tradicionals. Aquestes comunitats es creen freqüentment sobre la base d’afinitats electives i estils de vida compartits. Les penyes esportives, els culbs per a tota mena d’activitats, les anomenades “tribus urbanes”, les sectes, les associacions de veïns i tantes altres agrupacions voluntàries, moltes relativament informals, són, en essència, comunitàries, i proliferen en l’ambient impersonal, mobil i multitudinari que caracteriza les societats modernes.

Giner, S. Sociologia.

a) Estàs d’acord en el fet que les societats comunitàries són substituïdes per societats associatives?  Per què?

b) Si “clans, famílies extenses, tribus …han perdut la seva importància”, com t’expliques que “els grups primaris no s’hagin extingit”?

c) Posa exemples, diferents als del text, de comunitats noves.

Texto n º 6 La teoría del rol 
La teoría del rol ( entendiendo por tal el " papel " que cada uno de nosotros juega en la sociedad, de la misma manera que un actor hace, juega o interpreta un determinado papel o rol en una representación teatral ), es una teoría de origen básicamente norteamericana. Willian James es en gran medida el creador remoto, pero sus representantes más inmediatos son dos pensadores igualmente americanos : Charles Cooley y George Herbet Mead. No podemos entretenernos ahora en repasar toda la historia de esta teoría, a pesar de ser muy interesante. Lo que haremos será abordar la cuestión de una manera más sistemática, subrayando la importancia de la teoría del rol a partir de una nueva referencia al concepto de " definición de la situación " de Willian Thomas.

Recordemos, en efecto, que Thomas entendía la situación social como una especie de realidad acordada y convenida por los participantes, o más exactamente por los " definidores " de la situación. Desde el punto de vista del individuo que participa, eso significa que cada una de las situaciones en las cuales interviene le plantea  una expectativas específicas, y exige de él una respuestas específicas a tales expectativas. Ya hemos dicho que en prácticamente cualquier situación social se ejercen  fuertes presiones con vistas a que estas respuestas adecuadas se produzcan . Si la sociedad puede subsistir, es en virtud del hecho que, casi siempre, la mayoría de las definiciones que la gente hace de las situaciones más importantes, poco o mucho coinciden. Las motivaciones del editor y del autor de este libro puede ser que sean muy diferentes, pero uno y otro definimos la situación por lo que a su publicación se refiere de manera lo suficientemente similar como para embarcarnos juntos. También en un grupo de estudiantes pueden haber intereses bastante divergentes, algunos de los cuales puede que tengan poca cosa a ver con la actividad educativa que se supone que llevan a término; pero normalmente estos intereses ( el de un estudiante, pongamos por caso, que tiene ganas de aprender sociología, y otro que sencillamente se matricula de la misma asignatura por que  lo ha hecho una rubia de ojos azules que le interesa ) pueden coexistir sin destruir la situación. Esto quiere decir, por tanto, que en la correspondencia entre expectativas y respuestas hay un cierto margen de maniobra, sin que por eso la situación deje de ser sociológicamente viable. Ahora bien, si las definiciones de las situación son demasiado discrepantes, inevitablemente se producirá alguna clase de desorganización o de conflicto social . Es lo que sucedería, por ejemplo, si algunos estudiantes hicieran de la clase un lugar de tertulia, o si un autor no tuviera ninguna intención de publicar el libro, sino que se dedicara a utilizar el contrato con el editor para negociar con más fuerza con otra editorial.

Pese a que normalmente un individuo se encuentra con expectativas diferentes en los diversos ámbitos de su vida social, la situaciones generadoras de tales expectativas encajan dentro de unas grandes categorías determinadas. Un mismo estudiante puede matricularse en dos cursos diferentes, dados por dos profesores distintos en dos departamentos también distintos, y en las dos situaciones se puede encontrar con una expectativas muy diferentes ( por lo que hace, por ejemplo, al carácter más formal o informal de las relaciones entre profesor y estudiantes ). No obstante eso, ambas situaciones serán lo suficiente parecidas entre sí, y también lo suficientemente similares con otras situaciones vividas anteriormente, como para que el estudiante aplique básicamente el mismo tipo de respuestas en todas ellas.

P. Berger, Invitación a la sociología 
Cuestiones texto n º 6 :

1ª ) ¿ Qué es lo que aporta a la teoría del rol el concepto de "definición de situación " ?

2ª )  Según esta aportación, ¿ cuál es el origen del conflicto social ?

.1.2.2 Textos sobre instituciones

Text n º 7 

Un concepte prou sociològic prou útil […] és el concepte d’institució. Hom sol definir una institució com un complex específic d’accions socials. Així, la llei, la classe social, el matrimoni o la religió organitzada, són institucions. Però aquesta dfinició no ens diu quina relació hi ha entre la institució i les accions dels individus que hi estan implicats. Arnold Gehlen, un científic social alemany contemporani, contesta la pregunta de la següent manera: segons ell, una institució és com un òrgan regulador, que caniltza les accions humanes de forma tan similar a com els instints canalitzen la conduct animal. És a dir, que les institucions proporcionen mecanismes i maneres de fer mitjançant les quals la conducta humana esdevé modelada, pautada,i es veu obligada a anar per uns canals o a seguir unes pautes que la societat considera desitjables. El truc o estratagema consisteix a fer-li veure a líndividu que aquest canals o pautes són els únics possibles.

Berger, P. Invitació a la sociologia.

a) Quin es el complex d’accions socials específiques que s’han de donar en el si del matrimoni?

b) Segons el text, quina relació hi ha entre la institució i les accions dels individus que hi estan implicats?

c) Si el que diu el text és cert, les institucions coarten la llibertat dels individus. Explica algunes situacions en què has sentit coartada la teva llibertat.
Texto n º 8 : Universalidad de la institución familiar
En todas las sociedades conocidas existe algún tipo de familia, a pesar de que no por eso se encuentren en todos los segmentos o clases de cualquier sociedad estratificada o con Estado. Por ejemplo, a los esclavos griegos y americanos se les prohibió constituir familias en el sentido legal; sus familias sociales fueron disueltas muchas veces como consecuencia de la venta, el trabajo forzado o la explotación sexual. Pese a todo, la familia constituía el ideal al cual accedían todas las clases y la mayor parte de la gente cuando era posible .

La familia implica otros universos diversos : 1 ) Las reglas que prohiben las relaciones sexuales y el matrimonio entre parientes cercanos. La prohibición es un hecho variable, pero es cierto que en todas las sociedades prohiben el aparejamiento de madre e hijo, y la mayor parte el de padre e hija y el de hermano  y hermana. Algunas sociedades permiten las relaciones sexuales entre parientes de cierto grado, aunque prohiben el matrimonio entre ellos. 2 ) Que la cooperación entre hombres y mujeres de una misma familia tenga lugar a través de una división del trabajo basada en la distinción de sexos. Aquí también, la división sexual del trabajo es más o menos rígida y varia según la naturaleza de las tareas encomendadas. Pero, en cualquier caso, computar el hecho de la división sexual del trabajo en las sociedades  humanas es completamente imposible . Atender al cuidado de la prole y de las tareas domésticas tiende a ser una tarea femenina ,mientras que las actividades guerreras, la caza y el gobierno corresponden a los hombres. 3) El matrimonio existe como una relación socialmente reconocida y duradera ( aunque no necesariamente para toda la vida ) entre hombres y mujeres consideradas como individuos. A partir del matrimonio surge la paternidad social, un vínculo especial de parentesco entre un hombre y los hijos( as ) de su esposa, sean o no sean sus hijos biológicos.

K. Gough , The origin of the Familiy
Cuestiones texto n º 8 

1ª ) ¿ Qué idea subyace en la afirmación de K. Gough sobre la universalidad de la familia ?

2ª ) El texto de K. Gough insiste en una serie de caracteres comunes al " universo familiar". ¿ Cuáles de éstos consideras que  pueden ser en la actualidad, y en nuestra sociedad, más cuestionados ? 

.1.2.3 Textos sobre la institución política

Texto n º 9 : Teorías sobre el capitalismo
El trabajo, como el resto de las cosas que se compran y se venden, y la cantidad de las cuales puede ser aumentada o disminuida, tiene su precio natural y su precio de mercado. El precio natural del trabajo es aquél que es necesario, por término medio, para que los trabajadores subsistan y creen una familia en al cual se reproduzcan sin aumento ni disminución .

 (D. Ricardo )

Cada individuo en particular pone todo su esmero en buscar el medio más oportuno de emplear con una ventaja más grande el capital del que puede disponer. Aquello que indiscutiblemente se propone es su propio interes, no el de la sociedad en común; pero estos mismo esfuerzos por favorecer sus intereses le llevan a preferir el esfuerzo más útil a la sociedad.

(A. Smith)

Muchas veces, toda una familia irlandesa se amontona en una sola cama; con frecuencia, un colcho de paja sucia y sabanas de arpillera vieja los ocultan a todos en un pila indescernible, en la cual cada uno se encuentra igualmente envilecido por las carencias, el embrutecimiento y el desorden. Muchas veces los inspectores encuentran viviendo, en una casa de dos habitaciones, dos familias; durmiendo todos en una de las habitaciones, y utilizando la otra como cocina y comedor  comunes; y en muchas ocasiones vivía más de una familia en subterráneos húmedos, en la pestilente atmósfera del cual se apilaban de doce a dieciséis personas; a éstas y otras fuentes de enfermedad, se sumaban además la circunstancia que en dichas casas se criaban puercos y se registraban otros hechos repulsivos de la especie más indignante.

F. Engels 

Cuestiones texto n º 9 

1º) ¿ Qué similitudes y diferencias encuentras entre los distintos textos ?

2º) Es indudable que los tres textos se refieren a una misma realidad social y económica. ¿ Sabrías situar los textos en su contexto ?

3º ) El texto de A. Smith introduce una idea " original " respecto al valor del egoísmo. ¿ En qué consiste ? ¿ Tiene esta idea alguna actualidad en los planteamiento ideológicos de nuestro entorno ? 

Texto n º 10 Los regímenes políticos 

Dado que régimen político y forma de gobierno significan lo mismo , y que la forma de gobierno es aquello que es soberano en las ciudades, es necesario que sea soberano uno sólo, o bien unos pocos, o bien la mayoría; ciertamente cuando uno sólo, o bien la minoría o la mayoría  gobiernan atendiendo al interés común, éstos regímenes políticos serán necesariamente rectos, pero aquéllos que lo hacen atendiendo al interés particular o bien de uno solo, o bien de la minoría , o de la masa, serán desviaciones. Porque, o bien los miembros de una ciudad no se han de denominar ciudadanos , o bien hace falta que tomen parte de las ventajas. De los gobiernos unipersonales estamos acostumbrados a llamar rey a aquél que pone su vista en el interés común; al gobierno de pocos, pero de más de uno, aristocracia ( bien porque gobierna los mejores, bien porque buscan lo que es mejor para la ciudad y para los que participan en sus asuntos ); pero cuando gobierna la masa atendiendo al interés común, recibe el nombre común a todos los regímenes políticos, : ciudadanía. ( Eso resulta fundamental : porque es posible que uno o algunos se distingan por la virtud, pero ya es difícil que un numero más grande sea cumplidor exacto de toda la virtud, sino que lo será más fácilmente de la virtud guerrera, porque ésta se da en la masa; por eso precisamente, en esta ciudadanía el máximo poder es el de los defensores del país y participan en ella quienes poseen las armas.)

Las desviaciones de los regímenes mencionados son : de la monarquía, la tiranía; de la aristocracia, la oligarquía; de la ciudadanía, la demagogia. En efecto, la tiranía es una monarquía que mira por el interés del monarca; la oligarquía, por el de los ricos; la demagogia, el interés de los pobres; pero ninguno de ellas mira por el provecho de la comunidad. 

Aristóteles . Política 
Cuestiones texto n º 10

1º) ¿ Cuál es el criterio utilizado por Aristóteles para hacer la clasificación de los distintos regímenes políticos ?

2º) ¿Qué es lo que explica la distinción entre los distintos regímenes y sus desviaciones ?

3º) ¿ En qué consiste el concepto de ciudadania ? 

Texto n 11 El Estado como la realización objetiva de la libertad
Que aquello que es sustancial valga en el obrar real de los hombres y en su ánimo, que exista y se conserve a sí mismo, este es el objetivo del Estado. Es el interés absoluto de la razón que este todo ético exista; y aquí radica el derecho y el mérito de los héroes que han fundado Estados, por muy primitivos que hayan sido. En la historia universal sólo se puede hablar de pueblos que forman un Estado. Porque es preciso saber que un Estado es la realización de la libertad, es decir, del fin último absoluto, que él mismo es el motivo de su existencia; es preciso saber, además, que todo lo valioso que el hombre tiene, toda su realidad espiritual, sólo la tiene a través del Estado. Porque su realidad espiritual consiste en el hecho de que a él - como sapiente -, su esencia  - aquello que es racional - le sea objetiva, que tenga una existencia objetiva, inmediata para él; solamente así es él conciencia, solamente así esta en la eticidad, en la vida legal y ética del Estado. Porque lo verdadero es la unidad de la voluntad general y subjetiva, y lo que es general se encuentra, en el Estado, en las leyes, en disposiciones generales y racionales. El Estado es la idea divina, tal como ésta existe en la tierra. Así él es, absolutamente, el objeto más determinante de la historia mundial, en la cual la libertad obtiene su objetividad y vive en la fruición de esta objetividad. Porque la ley es la objetividad del espíritu y es la voluntad en su propia verdad; y sólo es libre la voluntad que obedece la ley, porque se obedece a sí misma y está con sí misma y es libre . En tanto que el Estado, la patria, realiza una unión común de la existencia, en tanto que la voluntad subjetiva del hombre se somete a las leyes, desaparece la oposición necesidad y libertad.(...) En las teorías de  nuestro tiempo circulan múltiples errores sobre el Estado, que pasan por verdades admitidas y se han convertido en prejuicios  (...) Encontramos, en primer lugar, lo contrario directo de nuestro concepto - que el Estado es la realización de la libertad - es decir, la opinión que el hombre es libre por naturaleza, pero que ha de restringir esta libertad natural en la sociedad y en el Estado, donde entra necesariamente (...). Esta es la eterna incomprensión de la libertad : tener conocimiento de ella sólo en sentido formal, subjetivo, abstraído de sus objetos y fines esenciales ; de esta manera, la restricción del instinto, de los deseos, de la pasión - que únicamente pertenece al individuo particular como tal ) de la arbitrariedad y del capricho, se toma como una restricción de la libertad. Una restricción así es simplemente la condición a partir de la cual surge la liberación, y sociedad y Estado son las situaciones en que la libertad no se restringe sino que se realiza.

Hegel, Lecciones de Filosofía de la historia 
Cuestiones texto n º 11 

1º) Cuál es la tesis del texto ?

2º) En el texto se hace referencia a unas teorías, que el autor considera erróneas respecto al Estado. ¿ Quién es el representante más eminente de estas teorías ?

Texto n º 12 Los organismos internacionales 
Los años transcurridos desde el final de la II Guerra Mundial ( 1945 ) hasta la actualidad se caracterizan por la progresiva toma de conciencia de una comunidad internacional formada por el conjunto de hombre y mujeres que habitan la Tierra. Durante estos años el mundo se ha hecho más pequeño; las distancias se han acortado, el conocimiento entre los diferentes pueblos y culturas ha aumentado y han comenzado a disminuir las incomprensiones y los recelos. La comunicación y la información han experimentado un gran desarrollo y han permitido que hechos y noticias de todo tipo den la vuelta al mundo en poco tiempo y todo el mudo pueda tener un conocimiento puntual de lo que pasa en cualquier lugar de la Tierra. El mundo se ha hecho interdependiente. (...)

Este proceso de mundialización de la humanidad se aceleró en gran parte a causa de los intereses económicos, comerciales, y políticos de los Estados más ricos, los Estados industrializados. Estos intereses estaban y están impregnados de fuertes egoísmos particularistas que han acentuado las diferencias entre países ricos y pobres pero no han impedido que estos últimos se beneficien también de alguna manera de los cambios experimentados en el mundo.

J. Pagés, Organismos Internacionales 

Cuestiones texto n º 12

1º) ¿ Qué dos ideas fundamentales hay en el texto ?

2º) ¿ Cuál es tu opinión sobre el valor y efectividad de los organismos internacionales ?
Texto nº 14

“ Históricamente, la nación es una forma de legitimarse un centro de poder ya establecido, al ser ocupado éste por grupos sociales que tienden a sustituir la vinculación política personal por otra impersonal “la nación es la idea de comunidad (mística de todos los ciudadanos) segregada por el Estado; las funciones centrales de esta idea son: la producción de una sociedad a la medida del Estado, el olvido de la violencia primitiva fundadora (todo Estado emana de una guerra civil) y la anulación de las relaciones fundamentales de significación social y política de los territorios diferenciales cuya unificación forma el territorio del Estado. Desde su propia plataforma, el Estado produce, recrea la historia de la construcción del Estado como historia de la nación, como si ésta fuera anterior y consiguiera, por fin, en ese momento de la historia dotarse de una estructura política diferenciada. Del mayor o menor éxito en la difusión de esta idea dependerá el surgimiento o resurgimiento de nacionalismos periféricos, de colectivos que lancen la idea de otra nación contra aquel Estado” (Pérez- Agote, p. 121 Nacion y nacionalismo, Sociedad y Política, ed. Alinaza Universidad texto)

Cuestiones

1º.- Según el texto sobre el carácter histórico de las naciones, ¿qué es primero: la nación o el estado? Justifica tu respuesta.

2ª.- El texto afirma que el proceso de consolidación del Estado-nación es proporcional a la anulación de toda significación social política de los territorios diferenciales.

1.1 Pon algún ejemplo del éxito o fracaso de esta política en el caso español.
1.2 La existencia de los llamados nacionalismos periféricos parece ser, según el texto, el resultado de insuficiencias de diversa índole en el proceso de nacionalización del Estado-nación. ¿Podrías citar alguna de estas insuficiencias en el caso español?

3ª.- ¿Qué significa “la nación es la idea de comunidad (mística de todos los ciudadanos) segregada por el Estado”

Texto nº 15

“Dice Khon que “las nacionalidades sólo surgen cuando ciertos lazos objetivos delimitan a un grupo social. En general, una nacionalidad tiene varios de esos atributos; muy pocas los poseen todos ellos. Los más frecuentes son: descendencia común, idioma, territorio, entidad política, costumbres, tradiciones y religión. Un examen breve, continua diciendo Khon, bastará para mostrar que ninguno de ellos es esencial  a la existencia o a la definición de la nacionalidad” (Khon, 1949, p. 25). Estas apreciaciones de Khon, en nuestra opinión muy correctas, encierran tres ideas fundamentales. La primera es que no hay ningún elemento que sea esencial para la existencia de una nacionalidad; si tomamos cualquiera como tal, tendríamos que reconocer que ni todos los agregados que poseen tal elemento muestran conciencia de nación, ni todos los agregados que muestran conciencia de nación poseen tal elemento. La segunda es que sí es esencial la existencia de algún elemento. Y la tercera es que hay elementos más frecuentes o recurrentes.” ( Pérez- Agote, p. 128 Nacion y nacionalismo, Sociedad y Política, ed. Alinaza Universidad texto.)

Cuestiones texto.

1º.- Según el texto, “no hay ningún elemento que sea esencial para la existencia de una nacionalidad”, pero qué elemento consideras tú, puesto que “sí es esencial la existencia de algún elemento”, es más importante. Justifica tu elección.

2ª.- Pon algunos ejemplos de naciones que reunan la mayoría de los atributos que configuran la “el tipo ideal” de nación y de naciones que, por el contrario, reunan sólo algunos.

3ª.- ¿Cuáles son los elementos más frecuentes
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